
80 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ МЕМБРАНОСТАБІЛІЗУВАЛЬНИХ 
ВЛАСТИВОСТЕЙ ГУСТОГО ЕКСТРАКТУ З ЛИСТЯ ПЕРСИКА 

ЗВИЧАЙНОГО 
Зайченко Г. В., Міщенко О. Я., Шаріфов Х. Ш., Халєєва, О. Л. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 
 

У дослідженнях останніх років виявлено, що провідним механізмом пато-
генезу багатьох захворювань та дистресу є дисбаланс в системі перекисного 
окислення ліпідів і антиоксидантного захисту. Надлишок вільних радикалів су-
проводжується індукцією процесів вільнорадикального окислення біомакромо-
лекул. При цьому порушується структурно-функціональна цілісність клітинних 
мембран, і, як наслідок, відбувається пошкодження клітин організму [3]. У зв'я-
зку з цим одним із шляхів підвищення адаптації організму до несприятливих 
умов навколишнього середовища, підвищення його стресостійкості є викорис-
тання засобів антиоксидантної дії. Найбільш перспективним напрямком є за-
стосування засобів рослинного походження, що містять поліфенольні сполуки з 
антиоксидантними властивостями, мають широкий спектр дії та мінімальні по-
бічні ефекти при їх тривалому застосуванні [7, 9]. 

У листях персика звичайного (Persica vulgaris L.) широко представлені 
флавоноїди, які знаходяться у вигляді глікозидів і вільних молекул (кемпферол-
3-глюкопіранозид, кемпферол-3-софорозид, кверцетин-3-софорозид, кверцетин) 
[5, 13]. Відомо, що флавоноїди мають високу антирадикальну активність. Буду-
чи антиоксидантами, вони захищають клітини організму від шкідливої дії акти-
вних радикалів, які постійно утворюються в результаті природних метаболіч-
них процесів, а також під впливом зовнішніх факторів (забруднення навколиш-
нього середовища, куріння, радіація, побутова хімія). Негативний вплив віль-
них радикалів проявляється також прискоренням процесу старіння організму, 
порушенням імунітету, виникненням онкологічних захворювань [2, 12, 20]. Ан-
тиоксидантні властивості флавоноїдів визначаються фенольним фрагментом 
молекули, який має високу рухливість електронів. Структурний аналіз та екс-
периментальні дані свідчать про прямий взаємозв'язок між антиоксидантною 
активністю флавоноїдів і кількістю фенольних OH-груп в їх молекулах [1, 6]. 
Флавоноїди, виступаючи донорами атомів водню, здійснюють зв'язування іонів 
металів вільних радикалів. Хелатування іонів металів вільних радикалів є ще 
одним важливим механізмом антиоксидантної дії природних флавоноїдів [11]. 
Флавоноїди можуть виступати як структурні антиоксиданти. Проникаючи в гі-
дрофобну область мембрани, молекули флавоноїдів зменшують рухливість лі-
підів, що знижує ефективність взаємодії вільних радикалів з новими ліпідними 
молекулами. Антиоксидантна активність флавоноїдів зростає в присутності ас-
корбінової кислоти [14]. Висока антиоксидантна активність флавоноїдів може 
бути наслідком їх гальмівного впливу на ферменти і зв'язування гормонів з ци-
топлазматичними та ядерними рецепторами, а також індукція експресії генів 
[4]. Флавоноїди, будучи антиоксидантами, інактивують вільні радикали, змен-
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шують інтоксикацію, пом'якшують прояви побічних ефектів, викликаних син-
тетичними ксенобіотиками [2]. 

Флавоноїди забезпечують адаптогенну активність екстракту з листя пер-
сика звичайного. Вони виявляють здатність обмежувати дію стресу, забезпечу-
ють його профілактику, послаблюють симптоматику наявного стресу, знижу-
ють його потенційні наслідки, які призводять до значного порушення імунітету, 
підвищують стійкість організму до впливу несприятливих зовнішніх факторів 
[12]. Антиоксидантну активність флавоноїдів листя персика звичайного можна 
розглядати як можливий механізм, через який реалізуються детоксикаційний, 
адаптогенний, імуномодулювальний і протипухлинний ефекти [11, 12]. 

З огляду на те, що до складу густого екстракту з листя персика звичайно-
го входять поліфенольні сполуки 12,8% (серед них сума флавоноїдів становить 
4,71%), які виявляють антиоксидантну активність, було доцільним провести 
дослідження їх мембраностабілізувальних властивостей. 

Матеріали та методи. Досліджено густий екстракт з листя персика зви-
чайного (ГЕЛП), який отримано на кафедрі хімії природних сполук Національ-
ного фармацевтичного університету під керівництвом проф. Кисличенко В. С. 
шляхом упарювання 30% спиртового витягу з листя персика сорту «Сальве», 
заготовленого в Таджикистані в серпні 2014 року після збору плодів. Вологість 
густого екстракту становила 10,93% [15]. 

Вивчення мембранопротекторних властивостей ГЕЛП проводили мето-
дом спонтанного гемолізу за Jager F.S. [10]. Метод заснований на вимірюванні 
концентрації позаеритроцитарного гемоглобіну, що надходить у сироватку кро-
ві внаслідок лізису мембран еритроцитів, викликаного перекисним окисненням 
мембранних ліпідів киснем повітря. У даному експерименті як препарат порів-
няння використовували токоферолу ацетат − синтетичний препарат природного 
антиоксиданту вітаміну Е [17] та препарат «Імуно-Тон», аналог за фармакологі-
чною дією. Критерієм вибору вітаміну Е послужили його антиоксидантні влас-
тивості, тобто здатність ефективно «гасити» синглетний кисень і «перехоплю-
вати» вільні радикали [1]. Як обов′язковий компонент біологічних мембран то-
коферола ацетат виявляє протективні властивості щодо стабілізації мембранних 
структур. Крім того, у порівнянні з іншими антиоксидантами вітамін Е − один з 
найбільш ефективних і тому часто використовується в експериментальній фар-
макології як стандартний препарат з мембраностабілізувальними властивостя-
ми. Виходячи з дози для людини (300 мг/кг), умовнотерапевтична добова доза 
вітаміну Е для щурів склала 50 мг/кг [19].  

У дослідах використовували безпородних білих щурів самців масою 180-
200 г. Досліджувані препарати тваринам уводили щодня внутрішньошлунково. 
Контрольні тварини отримували воду. На 14-у добу досліду у всіх тварин брали 
кров із хвостової вени і визначали ступінь гемолізу еритроцитів у дослідних і 
контрольній групах (λ = 540 нм). Розрахунок проводили за формулою: 

 
де Е1 - екстинкція першої проби з робочим розчином; 
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Е2 - екстинкція другої проби з робочим розчином; 
Е3 - екстинкція проби з дистильованою водою. 

 
При проведенні досліджень дотримувалися «Загальних етичних принци-

пів експериментів на тваринах» (Київ, 2001), що узгоджуються з директивами 
Європейского Союзу 2010/10/63 EU із захисту тварин, які використовуються 
для наукових цілей [18]. 

Статистичну обробку результатів проводили методами варіаційної стати-
стики за допомогою стандартного пакету статистичних програм «Statistica, V. 
6,0» [8, 16]. 

Результати та їх обговорення. Результати дослідження мембраностабі-
лізувальної дії ГЕЛП на моделі спонтанного гемолізу наведені в таблиці.  

Таблиця  
Мембраностабілізувальна дія ГЕЛП та препаратів порівняння  

на моделі спонтанного гемолізу  

Умови 
досліду 

n Доза 
Ступінь 

гемолізу, % 

Мембраноста-
білізувальна 

активність, % 
Інтактний 
контроль 

6  23,85±1,18 - 

ГЕЛП 6 100 мг/кг 17,45±1,32* 26,8 

Вітамін Е 6 50 мг/кг 16,40±1,42* 31,0 

Сироп 
«Імуно-Тон» 

6 
15 мл/кг 
(1:100) 

18,77±1,32 21,3 

Примітки: 
1. * – відхилення достовірні щодо інтактного контролю, р<0,05; 
2. n – кількість тварин у групі. 

 
У ході експерименту достовірне зниження ступеня спонтанного гемолізу 

в дослідних тварин у порівнянні з групою інтактного контролю спостерігали 
під дією ГЕЛП та еталонного антиоксиданта вітаміна Е. 

Досліджуваний засіб ГЕЛП виявляв мембраностабілізувальну активність 
на рівні класичного антиоксиданта вітаміна Е. Аналог за фармакологічною дією 
препарат порівняння «Імуно-Тон» у дозі 15 мл/кг не чинив вірогідного захисно-
го впливу на мембранні структури еритроцитів. 
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Висновки 
Густий екстракт з листя персика звичайного на моделі спонтанного гемо-

лізу виявив помірну мембраностабілізувальну активність. За вираженістю дан-
ного виду активності він не поступався класичному антиоксиданту вітаміну Е. 
Препарат порівняння «Імуно-Тон» не виявив вірогідного гальмівного впливу на 
гемоліз. 
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